



PPMG  
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号  
CN 32-0104

邮发代号  
27-67

主办  
凤凰出版传媒集团

出版  
江苏现代快报传媒有限公司

地址  
南京市洪武北路55号置地广场

邮编  
210005

网址  
现代快报网 www.xdkb.net

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日总值班

王磊

头版责编

颜玉松

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

# 中山二院“患癌疑云”亟待彻查

11月9日,中国科学技术协会官微发文《中山二院“3人患癌”警示录:彻查实验室安全刻不容缓》指出:中山二院3人患癌是否和医学实验室有关联,需要严谨、专业的医学调查和验证,这是一个严肃的科学问题。我们也呼吁,秉持实事求是、科学理性的态度,尽快地探求事件真相。

在相关事件的走向出现令人不解情形的此刻,“彻查”论与公众的心声产生了互动。

11月7日,网传广东中山二院乳腺外科一位导师的团队中多名学生患癌。随后院方发布情况通报称,该院乳腺肿瘤中心实验室近年来有3名工作、学习过的人员确诊癌症。由于该通报没有就何以患癌、还有没有其他人员患病、如何保证实验室安全等核心问题直截了当地表态,而

人们有理由担心怪异氛围的形成并非偶然。在专业性调查之外,也应客观“梳理”一下院方近来极不寻常的表现

只是在“外围”部分发出不乏套话的声音,故此并没有平息网络上的争议和猜测。

此外,事件又生新的枝蔓。有报道称,上述实验室已在11月8日拆除。院方当日回应第一财经称:(网上流传)实验室拆的那个,只是(中山大学)例行的消防检查而已……检修的日子恰巧就是今天……一开始定的日子。11月9日,中山二院回应南都称:拆除的是实验室储物柜,并强调6月已计划实施。

但相关做法和说法似乎并无太大说服力。就算早有相关计划,也应该即刻停止改变设施的行为,以免

破坏日后调查所需条件。不要说这本该是科研工作者的基本素养,即便普通人也会有“保护现场”的常识性认知。

岂料,一波未平一波又起,“院方升级App系统”等信息在网络传开。该院此前表示,鉴于个体癌症发生的诱因极其复杂,诚挚欢迎有关部门组织第三方机构进行评估调查,然而,和评估调查相关的行动没见着,反倒是奇奇怪怪的事接连发生。考虑到曾有人反映患癌的学生被“踢出群”,人们有理由担心这一怪异氛围的形成并非偶然。

前述文章从专业的角度指出,

此事件更深层次的警示在于公众忽视了一个非常重要的科技伦理原则:安全的实验室环境。背景是,法国曾出现一起实验室事故,一名女性研究员在实验室意外暴露七年多之后,确诊了克雅氏病,而此类事故并不鲜见。文章表示,希望有关部门尽快启动清查实验室环境安全行动。

发出这样的呼声很有意义,但还应看到的是,在专业性调查之外,也应客观“梳理”一下院方近来极不寻常的表现。这个工作自然是由相关部门来完成。如果院方相关表现合乎常理,并无突兀之处,那就向社会作出负责任说明;如果不太合理,甚至有违规之嫌,那就以此为线索,深挖下去,看看到底是何动力使得院方如此和“行事逻辑”过不去。

现代快报首席评论员 戴之深

## 快评

近日,大麦网上线候补功能,当演出售罄且满足平台候补条件(仅限支持符合条件退的电子票演出)开启候补时,用户可选择预付全款,待该项目有新增库存时,系统将优先为候补订单进行匹配抢票。大麦客服回应称:该功能目前适用于部分演出。

“候补功能”大家不陌生,铁路12306候补车票,相信很多人已体验过。与12306的免费候补不同,大麦网新推出的“候补门票”,还需要缴纳总票价的6%作为服务费。争议点也在于此。

## 上线候补功能,别总想着收费

测算一下,以380元票价为例,用户“候补门票”需要支付22.8元服务费,若是1280元票价,则需要支付76.8元。

2023年,演出市场全面复苏,演唱会遍地开花,随之而来的差评也不在少数。作为国内演出票务行业的龙头,大麦网更是没少挨骂:抢票难、退票难、售后差。

为何大麦被骂惨?用户在担心什么?若要人心甘情愿掏钱,以下两点大麦或许得解释一下。

“囤票”还是“候补”?

大麦网在候补购票须知中明确提到:候补功能无法保证用户预付款后一定能候补到票,平台将根据项目门票新增库存,按照候补订单的付款顺序进行优先匹配抢票。有网友质疑称:那它直接少放出来点票,剩的都用来候补,这不是“黄牛”吗?

6%服务费标准何在?

有部分网友认为,多付几十元,就能买到门票,比找“黄牛”划算。然而,“退而求其次”的背后,6%的服务费依然受到拷问。大麦网回应称付费是基于平台技术开发和运营维

护的成本,不存在为了赚取候补费用的行为。然而,一张票,退费收了手续费,就成了候补票,候补票被买走,又收了服务费。大麦网到底是为了保证成本还是为了从中牟利?

想要“大卖”很正常,但若老想着在蚊子腿上刮肉,吃相就有点难看了。

现代快报评论员 覃甚颜



扫码获取更多内容

# 江苏上新145项省级非遗,有没有你家乡的

快报讯(记者 张然)近日,由江苏省文化和旅游厅确定的第五批省级非物质文化遗产代表性项目名录和省级非物质文化遗产代表性项目名录扩展项目名录公布,共有145项非遗和99项非遗扩展项目入选,分为民间文学、传统音乐、传统舞蹈、传统戏剧、曲艺、传统美术、传统技艺、传统医药、传统体育、游艺及杂技、民俗等十种类型。

现代快报记者注意到,在此次公布的名录中,有不少人们耳熟能

详的民间传说,比如扬州的南柯一梦传说、扬州八怪传奇故事、南京的胭脂井传说等。据《景定建康志》《至正金陵新志》记载:胭脂井,原名景阳井,在台城内。南朝陈祚明三年(589),隋兵南下过江,攻占台城,陈后主闻兵至,与妃张丽华、孔贵嫔投此井。后人为了记取陈后主亡国教训,在鸡鸣寺立井。

名录中,也有不少巧夺天工的传统技艺,如南京的高淳陶瓷制作技艺、扬州汉风传统服饰制作技艺、

南通艾蓝染色技艺、镇江的古琴斫制技艺等。古琴斫制,从选材、斫制到灰胎、推光等每一个过程都十分精细。一张琴不仅要有形制、漆面之美,内里质地槽腹也要符合声律要求。

此次公布的名录中,好吃的也有不少。灌云豆丹,你敢吃吗?宝应全藕席,吃的是一个清新;溱潼鱼饼虾球,吃的是一个鲜。以后夏天吃盱眙龙虾,可以说“咱吃的是省级非遗”。

在民俗类中,南京的牛首山踏春习俗、苏州冬至习俗、淮安金湖县的打排斧等入选。打排斧是一种生产劳动仪式,木匠在修造木船时,为了防止木板缝隙渗水,用油料、麻丝、石灰等材料作为填充物镶嵌在船板缝中,并用捻凿凿之使其坚实牢固。操作时,木匠们在木船两边一字排开,用斧头打击捻凿,捻凿敲击船体缝隙发出有节奏的“咚咚”声响,既富有娱乐性,又富有艺术性。

非物质文化遗产是优秀传统文化的重要组成部分,是中华文明绵延传承的生动见证。扎实做好非物质文化遗产代表性项目保护传承工作,将进一步弘扬优秀传统文化,为高质量建设社会主义文化强省、谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章贡献力量。



扫码看非遗项目名录

# 10月份江苏CPI同比下降0.1%,猪肉价格跌25.9%

快报讯(记者 张瑜)11月9日,国家统计局江苏调查总队发布上月居民消费价格指数。10月份,江苏CPI同比下降0.1%,肉蛋菜价格等都同比出现不同程度下降,其中猪肉价格下降25.9%,拉动CPI下降0.46个百分点。

调查数据显示,10月份,八大类商品及服务价格同比“四涨三降一平”。其中,衣着价格上涨1.4%,教育文化娱乐价格上涨1.9%,医疗保健价格上涨3.1%,其他用品及服务价格上涨4.1%;食品烟酒价格下降1.5%,生活用品及服务价格下降0.3%,交通通信价格下降2.1%;居住价格持平。

食品中,海水鱼价格同比上涨3.4%,拉动CPI上升0.02个百分点;鲜果价格同比上涨1.1%,拉动CPI上升0.02个百分点。与此同时,肉蛋菜等价格出现不同程度下降,猪肉价格同比下降25.9%,拉动

CPI下降0.46个百分点;鸡蛋、鸡肉价格分别下降7.2%、1.3%,合计拉动CPI下降0.05个百分点;淡水鱼价格下降2.2%,拉动CPI下降0.02个百分点;虾蟹类价格下降1.9%,拉动CPI下降0.02个百分点;鲜菜价格下降0.7%,拉动CPI下降0.02个百分点。

环比9月份来看,10月份,八大类商品及服务价格环比“三涨三降二平”。其中,衣着价格上涨0.7%,交通通信价格上涨0.2%,医疗保健价格上涨0.2%;食品烟酒价格下降0.5%,生活用品及服务价格下降0.1%,教育文化娱乐价格下降0.2%;居住、其他用品及服务价格均持平。食品中,鲜果价格上涨1.2%;鸡蛋价格下降4.4%,虾蟹类价格下降4.1%,淡水鱼价格下降3.7%,海水鱼价格下降2.1%,猪肉价格下降1.2%,鲜菜价格下降1.1%,鸡肉价格下降0.5%。

## 新闻分析

### 食品价格带动CPI走低,需求回暖有望推动物价温和回升

国家统计局9日发布数据,10月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.2%。

“10月份,受天气晴好农产品供应充足、节后消费需求回落等因素影响,CPI略有下降。从同比看,CPI下降0.2%,主要是因为食品价格降幅扩大。”国家统计局城市司首席统计师董莉娟说。

具体来看,10月份,食品价格同比下降4%,降幅比上月扩大0.8个百分点,影响CPI下降约0.75个百分点。食品中,猪肉价格同比下降30.1%,降幅扩大8.1个百分点。

从环比来看,10月份CPI下降0.1%。食品价格由上月上涨0.3%转为下降0.8%,也是带动CPI环比由涨

转降的主要原因。

董莉娟分析,10月份全国大部分地区天气晴好,农产品供应总体充足,加之节后消费需求有所回落,鲜活食品价格大多下降,鸡蛋、猪肉、鲜菜和水产品价格均呈季节性回落。

猪肉价格在食品价格中占有较高比重。针对猪肉价格未来走势,农业农村部畜牧兽医局负责人陈光华说,生猪生产仍在惯性增长,后市供应将稳定增加。四季度是消费旺季,猪价可能会回升,但缺乏大幅上涨的基础。

今年以来,国内物价总体呈低位运行态势,前三季度CPI同比上涨0.4%。

专家分析,我国价格指数变化的结构性特征明显,但扣除食品和能源

价格的影响,核心CPI总体稳定。前三季度核心CPI同比上涨0.7%,10月份核心CPI同比上涨0.6%,月度波动很小。

从国际横向对比看,我国物价变化与国际走势不同。国家统计局副局长盛来运分析,近几年,国际大宗商品价格大幅上行,全球通胀保持高位,美国虽然实行了大力度加息,但美国居民消费价格指数9月份同比上涨3.7%,欧元区CPI同比上涨4%以上,高通胀成为影响经济恢复和发展的一个重要因素。而我国流动性总体充足合理,价格走势跟国际走势形成鲜明对照。“当然,也不是说价格越低越好,随着总需求回暖,经济恢复,价格也会温和上涨。”盛来运说。 据新华社

版权声明

现代快报旗下媒体原创内容著作权,均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益,制止非法转载行为,声明如下:

1 任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的,必须事先取得书面授权;2 本报欢迎合作,但对侵犯本报著作权权益的违法行为,将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任;

3 欢迎读者提供侵权线索:法律顾问曹骏律师(025-84728578);版权合作:快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师